盘庚迁都

■刘秀森

核心提示

梁园区李庄乡西北, 临近山东曹县的地方为古代蒙地, 商朝时的都城北亳就在那里。《嘉靖归德志》记载:"蒙为北 亳"。《商丘县志》记载:"书(指《尚书》)所称三亳者, 蒙县之亳曰北亳,汤所兴。"《尚书·地理今释》"三亳"条 下说:"三亳,蒙为北亳……今河南归德府商丘县北四十里 有大蒙城。"《尚书·盘庚》上说"盘庚迁于殷", 孔子十世 孙孔安国著的《古文尚书》说:"殷,毫之别名。"商朝第二 十位君王盘庚之前,曾有四次迁都。盘庚迁都于亳殷,是为



盘庚,甲骨文作般庚,是商朝一位很有作为的君主。他一心继承 祖先商汤的遗志,为国家和百姓着想,处事果断,毫不动摇。盘庚继 位时,商朝已经经过几次迁都,国都位于黄河以北的奄(今山东曲

《上下五千年》说,盘庚时,"黄河下游常常闹水灾。有一次发大水,把都城全淹了"。田里的庄稼一次次被淹坏,房屋一次次泡在水 里,墙倒屋塌,庄稼无收,百姓流离失所,叫苦不迭。

据《史记》记载,盘庚的父亲是商王祖丁。祖丁死后,祖丁叔父商王沃甲之子南庚继承了王位。南庚死后,祖丁之子、盘庚的哥哥阳 甲继承了王位。阳甲统治期间,商朝国势继续衰落。阳甲死后,盘庚 继承了王位。随着水灾造成的社会不安定, 商朝内部对王位继承制度 的议论风波再起, 有的说兄终弟及是应该的, 有的说应该让前王的长 子继位。于是,叔侄之间、兄弟之间争夺王位的欲谋抬头,斗争激 烈。国家又一次呈现不安定的局面。

盘庚觉得,长此下去,国家要出大问题。他是个有作为的君主 为了国计民生,十分忧虑。据《尚书》《史记》等史籍记载,盘庚以 为要使商朝复兴,必须很好地继承商汤盛世时的政治。只有这样, 国家才能安定, 社会才能太平, 经济才能发展。于是, 他打算迁都 到商汤故居,以有利于缅怀祖先,继承商汤的优良传统

决定迁都

约公元前1300年,盘庚大胆决定渡河南下,迁到商汤的故地亳 (今商丘) 定居, 行汤之政。

这一决策出乎多数贵族的预料。贵族们有的贪图安逸享受,不愿 搬迁,对迁都发出怨言;有的贵族趁机煽动贵戚大臣起来反对,蓄意 说:"前王既然把都城迁到这里,是不使我们受到伤害。到现 在已经迁了四次国都了,这里还不能长久安宁吗? 现在我们住在这 里,就好像倒伏的树又长出了新枝、被砍伐的残余又发出嫩芽一样, 老天将使我们的国运在奄邑延续下去,继续复兴先王的大业,安定天 下。再要迁都,怎么继承先王的事业呢?"闹得很厉害。

面对反对势力,盘庚十分冷静。据《尚书·盘庚》记载,盘庚召集反对迁都的贵族来到朝廷,说:"我要告诉大家:从私心出发反对迁都的人,要克制自己的私心,不要妄想。我是君王,国家和你们的命运都掌握在我手里;你们如果出于好意,为什么不当面对我说,却 要背地里做小动作, 互相鼓动, 恐吓煽动民众呢? 你们想点起大火在 原野上燃烧,不能面向,不能接近,不能够扑灭吗? 我对当前形势看得很清楚,如果不采取措施,任其下去,就会酿成大祸。那就是我的



错。农民只有从事田间劳动,努力耕种,才会大有收成。官员只有恪尽职 语。农民只有从事山间为动,另分析件,才会大有收成。皆页只有旧尽联守,为国为民做出贡献来,才能说是积德。面对国家灾难,你们只有克制私心,努力为百姓做好事,才是本分。如果想趁天灾给国家造成的困难鼓动人们而行邪恶,那就是自己害自己。做了坏事,是要承受惩罚的,到时候悔恨自己又怎能来得及?如果有的人不听规劝,一意孤行,受到惩罚就 是咎由自取,不要埋怨我。过去,是我们的先王同你们的祖辈父辈共同勤 才使国人共享安乐, 我怎么敢对你们滥施刑罚呢? 你们如果各人带领 自己封地的人们听我谋划,是不会受到惩罚的。我不分远近亲疏,只用刑 罚惩处那些作恶的人,用赏赐表彰那些对国家和人民作出突出贡献的人 国家治理好了,是你们众人的功劳;国家治理得不好,是我一人之过。你 们要想想我告诫的话。从今以后,各人认真做好你们的事情,那些出于私 利鼓动人们反对迁都的人,闭上你们的口。否则,惩罚就会到你们身上, 后悔也来不及!"

他又说:"从前我们的先王,没有一个不为人民着想的。天盛降大灾, 先王考察臣民的利益,迁往山地,因此减少了洪水造成的灾祸。现在我们 的臣民由于洪水灾难流离失所,没有固定的住处,你们反而问我为什么要 惊动众人而迁徙! 上帝要我们兴复高祖的美德,光大我们的国家,我急 切、笃实、恭谨地遵从上帝的意志,打算率领你们迁移,使国家安定。你 们诚心不合作,如此下去,将会有今天而没有明天了。天降大灾,就是对 我们的警告。如果长久居住在这里,上天和先王就会重重地降下罪责,重 重惩罚,国家不能长久。你们不要不顾民众死活,贪污腐败,聚敛财宝。 要知道不把恩惠施给民众,命运是不会长久的。我将率领你们迁徙,建立 美好的家园。"

迁都亳殷

《尚书·盘庚》上说"盘庚迁于殷",有的说盘庚迁殷其地是安阳,其 实不是安阳, 而是商汤所都之亳, 即现在的商丘。

境。"行汤之政,然后百姓由宁,殷道复兴,诸侯来朝。